



高雄當舖業會訊

Kaohsiung Chamber of Pawnshop

第十五期

中華民國111年9月1日



Fb 粉絲團



公會官網

發行人：蒲志昌
社長：劉益宗
總編輯：徐增俊
編輯委員：周釜鋒·陳文政·廖文菁
朱家宏·吳英元·邵恆昇

廣告/會計：蘇芳平·李美玲
影像：陳國斌·蔡進強·黃穩仁
美編：準提廣告 (07)312222
發行：高雄市當舖商業同業公會
地址：高雄市新興區六合一路55之6號三樓之一
電話：(07)238-0140

www.e-pawn.org.tw

高市當舖公會 舉辦 名錶鑑識教育訓練課程

劉哲璋 勞力士錶的估價與防偽



當舖接受名錶質押典當是常有的事，但目前科技發達，各種仿冒品盛行，被騙的機率相對大幅提高，為提升會員專業鑑識能力，高雄市當舖商業同業公會8/24日下午主辦「名錶鑑識教育訓練」課程，邀請專名錶劉哲璋講師分享勞力士型號、新推錶款與行情估價，專業的經驗分享，難得一見，吸引理事長蒲志昌帶領上百位會員到場聆聽，獲益良多。

為什麼要介紹勞力士錶的型號？原來裡面藏著各種密碼玄機！劉哲璋分享強調認識勞力士錶型號的重要性，因為從型號中，可以窺知錶款、材質、新舊款、錶徑、顏色、錶帶，甚至是有沒有日期窗、星期窗。

劉哲璋指出，勞力士錶型號的最後一個字，代表的是錶款材質，如果是0，代表的是不鏽鋼；1代表的是不鏽鋼+玫瑰金；2為不鏽鋼+鉑金；3為不鏽鋼+黃k金；4為不鏽鋼+白k金；5為玫瑰金；6為鉑金；8為黃k金；9為白k金；BIC為三色金(PRESIDENT)；TRIDOR為三色金(OYSTER)。

至於型號的分類中，有分男性錶款，在型號數字的最前面，男用錶款如14(114)、15(115)、16(116)(126)、17、18(118)、19、189、218(228)(216)(214)、326；鑲式錶種類中性錶款，則有67、68(168)(268)、77(177)、78(178)(278)、(226)；女用錶款則有69(169)、76(176)、79(179)(279)、80、81等等。

他也舉例說，像男用錶款14開頭，代表的是鏡面「沒有日期窗」，如型號14000的勞力士男用錶，代表的是材質是不鏽鋼(0)、沒有日期窗(14)；如果是14060，也是一樣。

但如果開頭是16，代表的是「有日期窗」，如16233的勞力士錶，代表的是有日期窗，材質是半金的錶(最後一個字為3)；如果16前面加1為116，代表的是實心帶，如果是126，則代表是改機芯款；如果

是116201，代表的是有日期窗(116)的半金玫瑰金錶(1)。至於型號的第四碼，指的是錶徑，如型號1262234的錶，第四碼2，代表錶徑是36毫米，如果是126334，第四碼為3，代表的是41毫米。如果型號開頭是「18」(118)，則代表的是有日期窗，也有星期窗。

但劉哲璋也強調，以上雖然是通則，但也不完全是絕對，有一個例外是，因為當舖款的價格超過百萬時，顧客提出特別要求，就會變成是特例。

劉哲璋也談到，在勞力士錶的官方網站，可以查到最新錶款的定價，至於質押典當時該如何定出質借成數？一般是官方定價的3成，但也不完全是這樣，他舉例說，像黑水鬼的運動錶，不可能只定3成，因為炒作出來的價格行情，往往高出很多，質押3成一定會引起爭議，這時候可能提高到5成、6成都有。

他認為，要定出質押的價格，有三個參考的依據要素：一、要看是不是熱門的款式，比如說是運動款、鑲式款，定價就會不同；二、要看是不是熱門材質，如白k金跟不鏽鋼看起來很像，而定價的價差是20萬比91萬。劉哲璋指出，勞力士最熱門的材質就是不鏽鋼，越是熱門的材質，參考定價的成數就可以高一點；三、則是不是流行的錶徑，如錶徑26毫米，就不是流行款，目前市場上一般連女生都戴到36、40。所以，如果把錶徑26毫米改成40，可能價格就會超定價，因為它就成了熱門錶款錶徑的大小。

劉哲璋強調，如果滿足這三個要素，來換算質押成數，是可以的。但如果三要素有缺，劉哲璋

也說，每缺一要素就要扣25%。

劉哲璋也提出另一個估價的參考，是質押的週期，高雄訂3個月，風險較小，而台北可以到6年，時間拉越長，風險越大，而名錶炒作隨著時間變化，有高有低，加上時間越長，可以收的利息越多，都是在計算成數時要考量的。

劉哲璋也談到勞力士錶如何辨識真偽？要看印記，如女王頭的印記，與狗頭的印記。而且要看底蓋內的印記最準，因為底蓋內並沒有被磨損，可以保留瑞士官方原廠出廠的樣子。其中，女王頭的印記，因為很小，最難辨識，狗頭印記多了很多要求在上面，則是更好辨識的。

不過現場他也示範勞力士最新款的手錶被仿冒的水準，一個3235的機芯，226659款式，是一支白金的大遊艇，錶徑42，其仿冒的精細程度很高，連二維碼都有，旁邊每一個牙的拉絲、陶磁外圈，幾乎都看不出來有什麼不同，連字體也都仿的很真。他強調，每一個時代，要辨識真偽的依據是不同的，因為仿冒的水準也隨著時代、科技在改變，真的是防不勝防！

記者陳雯萍／高雄報導



理事長 蒲志昌
暨全體理監事 敬賀



質押典當計程車創先例

福地當舖 陳志文

「不貪高利不吃虧！」

同樣是當舖業，但是每個人所承做的內容項目並不完全一樣，位在高雄市新興區瑞源路14號的福地當舖，由陳志文經營21年來，以接觸計程車的質押典當為主，計程車業的收入金額小，且不穩定，但在過程中，陳志文透過變通的方式，讓別人方便，也是讓自己方便，開心賺到該賺的錢，也幫助到需要幫助的人，樂在其中。

民國90年左右，正是台灣錢淹腳目的時代，經濟景氣好，人民都有錢，搭計程車的機會高，計程車行業也生意興隆，當時才28歲的陳志文，原本經營酒店事業，但酒店環境複雜，而他又看到計程車業質押典當市場的趨勢發展，於是毅然決然的投入當舖的行業。

陳志文說，早期台灣的銀行不做計程車業的信用貸款，但司機收入的金額小，每天收入也不穩定，一旦遇到家裡有急需，或是孩子要

開學註冊，一次需要好幾萬元，以往只能跟地下錢莊借錢，因此也常常陷入險境。

當時看到了計程車業的蓬勃發展，以及司機的生活困境，於是陳志文創下當舖業的先例，以計程車作為典當質押品。陳志文說，當時台灣景氣好，司機都有收入，所以，贖回率高，風險小，也賺到了錢。

如今景氣差，計程車生意大不如前，陳志文也以降低利息的變通方式來因應，而以往三個月就會贖回，現在利息變低變少了，可以六、七個月才贖回，這樣細水長流，他笑說，還是會賺到錢。

21年來，看盡計程車業的人生百態，他覺得有得有失，有人會感謝，但也有會賴皮的人，故意把當舖業說成地下錢莊混跡視聽，他說，碰到不還錢的，上到法院，「法律是最後一道防線」，他很感謝，都能還他公道。但前

題是，質押的過程中，每一步都要很小心，手續一定要健全，這樣「小心駛得萬年船」。

過程中，讓人感動的事也不少。曾有兩個司機，原本是長期的客戶，因為生病，繳不出利息，也贖不回車子，後來，司機往生，他決定不拿錢，而車子也直接交由司機的兒子去處理。

今年50歲了，如今再回顧過去的21年，陳志文說，當舖這個行業就是「不貪高利不吃虧！」經營方式，也要隨著經濟景氣來變通，因為不貪高利，風險降底，也才能不吃虧！

21年來，這個事業讓他安居樂業，也生養了兩個孩子，如今一個26歲、一個23歲，都已長大成人，心無所掛念，他笑說，當舖業就是他的「福地」，現在就把這家店當做「養老的事業」，隨遇而安！

【記者陳雯萍／高雄報導】

從神奇的公會到可愛的公會

新任總幹事 蘇芳平 樂在其中



是婦女二度就業，然後投身於公工會，從之前的中餐工會、不動產工會，如今跨足到高雄市當舖商業同業公會，新任總幹事蘇芳平表示，換個跑道，想要嚐試不同的職業性質，也讓重新回到職場的心態，充實自己，人生不要留白。

年輕時曾在紡織公司做成衣外銷的行政工作，7年之後，為照顧一對兒女，毅然辭去工作，回歸家庭，長達13年。如今兒子女兒都上了大學，不想讓人生空白，於是重新回到職場。

三年前回歸職場，婦女二度就業並不容易，蘇芳平說，她先後在高雄市中餐工會與不動產工會任職會務人員，半年前，看到高雄市當舖商業同業公會的徵才廣告，心想，從職業工會到商業公會，可以有不同的接觸與學習，而

且也離家不遠，就投了履歷表，沒想到最後順利錄取會務人員。

工作半年後，適逢原總幹事功成身退，而蘇芳平也獲理監事會推舉接任總幹事一職，讓她既驚又喜，也感責任的重大。

大學學的是資訊管理，在電腦文書方面駕輕就熟，做會務行政當然也是得心應手，但如今接掌總幹事一職，蘇芳平說，過去是由主任統籌，再分配工作由他們自行完成，如今卻要統籌與分配工作給別人，角色互換，「角色不同，責任也不同」，但她很慶幸的是，理監事與會員們都很好相處，會務也都能配合的很好，讓她寬心了不少。

曾經在內心想像「當舖公會」是一個什麼樣的組織？蘇芳平不諱言，過去直覺他是個

「很神奇的公會」，就像電視上看到的，一般人想像的，總會有他神秘的一面。

但是親自投入工作之後，蘇芳平說，其實這裡的人都很可愛，會員來辦流當證明，也都很有禮貌，理事長、理監事們也都很客氣，會相挺，一起幫忙，完全沒有外界刻板印象的那樣。所以，過去工作半年來，她說，公會辦公室總是充滿著歡笑聲不斷！

高雄市當舖商業同業公會已經形之有年，有相當的傳統，在前人建立既有的良好基礎上，蘇芳平說，除了一切按部就班，也希望能夠為公會的行政建立一套SOP流程，有了這套流程模式，一切按著流程走，就不用擔心會有手忙腳亂的情況發生。

【記者陳雯萍／高雄報導】

07/20 (三)

穩記港式餐廳 第十五屆第三次 理監事會 聯席會議



07/26 (六)

第15期會訊 編輯會議



防疫送暖 守護弱勢

公益活動籌備會

08/25 (四)



名錶鑑識 教育訓練

08/24 (三)



當舖公會 NEWS

20220829 / 漾新聞

記者陳雯萍 / 高雄報導

陳其邁化身鹹酥雞達人 行銷調味邪惡美食 鹹酥雞

2022全國鹹酥雞嘉年華一連兩天在高雄大遠百熱鬧開賣，匯集近百攤店一較高下，吸引眾多美食饕客及旅客到場。高雄觀光局也在昨(28)日公布「舌尖美食獎、創新風味獎、人氣好味、超雞星星」等獎項名單，而市長陳其邁更化身成鹹酥雞達人，與活動代言人鹹酥雞女神張文綺，聯袂到場與民眾及店家開心互動，推廣高雄國民美食。

觀光局表示，昨日活動中間突然下起大雨，約到五點雨勢停歇，人潮馬上大量湧入，甚至後半段的每小時人流量比首日還多，可見大雨也澆不熄民眾對鹹酥雞的熱愛，直到晚上9點活動結束時，許多店家仍大排長龍。



化身鹹酥雞達人，陳其邁與鹹酥雞女神張文綺一起體驗油炸鹹酥雞，由張文綺負責油炸，市長負責調味，兩人互動有趣，逗得現場笑聲

不斷。陳其邁表示，什麼東西炸過都好吃，鹹酥雞是最邪惡的食物，張文綺也指點市長撒粉非常重要，市長擺出專業撒粉動作，也親自示範狂撒胡椒粉跟辣椒粉，現場也上演饅食秀，把自己精心調味的鹹酥雞美食與現場民眾分享，還建議搭配珍珠奶茶才對味。

觀光局長周玲玟表示，活動帶動附近商圈人潮，如大遠百營收成長約3成，而當日也邀請到高雄全家海神隊，兩位明星球員胡瑞賢、于煥亞到現場與民眾及攤商互動，也非常感謝全台各縣市及本市鹹酥雞業者的共襄盛舉，讓現場的民眾能吃遍全台知名各式口味的鹹酥雞，一次滿足。

觀光局也公告各個獎項名單，分別有舌尖美食獎，包括高雄卡滋噠炸雞、台南 moni 桑美式雞腿酥、高雄煙燻不一樣、嘉義統香鹹酥雞、彰化歐木鹹酥雞。創新風味獎，有台北頂尖高手夢幻無骨鹹酥雞、台中鹹酥粉、嘉義佳佳香專業炸雞-創始總店、高雄迷路炸物店、台中新食滙、屏東潮州大大鹹酥雞、台中巷口炸雞專門店、嘉義來來鹹酥雞、



彰化邦雷士無骨雞排、高雄小精靈鹹酥雞、高雄厚一點雞排專賣店總店、高雄松正鹽酥雞、新竹車庫鹽酥雞、高雄福來炸雞、台南集雞鹽酥雞、高雄活力鹹酥雞、雲林金吉拉日式炸雞、高雄丸山鹹酥雞。

人氣好味獎則有：台北五星級K炸雞、屏東潮州大大鹹酥雞、嘉義佳佳香專業炸雞-創始總店、台中達甲妞炸雞、新竹車庫鹹酥雞。

超雞星星獎有高雄黑輪妹三輪車、高雄熊爸雞排鹹酥雞、高雄永春鹹酥雞、高雄雞雞福來得、高雄韓山炸雞、高雄炸雞大獅、台南熱血創意炸物、台中大頭鹹酥雞、台中 Stirred 攪動、台中達甲妞炸雞、新北馬爺鹹酥雞。

當舖公會 NEWS

當舖全毀!

20220629 / TVBS

20惡煞搭8小黃尋仇 砸店又開槍 警扣車追人

大白天，竟然有歹徒當街開槍砸店！二十名黑衣人，29日中午搭八輛計程車，到新北市板橋一間當舖，不僅砸毀整間店、還連開三槍，當舖員工也開槍反擊，雙方開火，一人中彈送醫，初步了解，雙方是為了一輛抵押的計程車，只是，槍手作案隨即跑去投案，是不是黑幫寫好的劇本，警方也懷疑，追查幕後動機。

大批計程車往路邊靠停下來，卻不是要載客，黑衣惡煞下車往前衝，其中一人掏出手槍，先朝天開了一槍，接著再往前補了兩發，看見對方反擊拔腿狂奔，跳回車上直接逃跑。

大門通通碎光，碎玻璃四處散落，門口機車也被砸毀，倒在人行道上，原來他們衝著新北市板橋，新埔站附近這間當舖而來，29日中午將近12點，一共20名惡煞分乘8輛計程車，當街尋仇。

附近民眾：「有聽到砰砰玻璃破掉的聲音，鞭炮聲而已吧，三四聲有吧。」

附近民眾以為是鞭炮聲，直到警方到場才知道，竟然是有人開槍，警方初步調查疑似是當舖和計程車行，為了一輛計程車當街開火。

一名運將把計程車，同時拿去八里一間計程車行，以及板橋這間當舖抵押各值十萬，但車最後卻是被當舖業者扣押走，車行不滿想討車，雙方爆發衝突，演變成砸店開槍。車行這一方林姓男子連開三槍，當舖潘姓員工開兩槍反擊，雖然一發卡彈，但還是造成對方林姓同夥，兩處槍傷送醫治療。

海山分局偵查隊隊長廖武部：「被害人受傷的部分有兩處，就是手還有腹部各一槍。」

車行林姓惡煞開三槍後，主動帶著犯案用的改造手槍，到派出所投案，員警看見他身上有槍，立刻上前把人控制，但對於糾紛細節不肯透露，槍枝來源也推給過世友人。

潘姓當舖員工vs.記者：「為了多少錢什麼債務糾紛，是不是談判喬不攏才開槍，還是有其他原因啊。」

至於開槍反擊的潘姓當舖員工，第一時間逃跑，在板橋一處果菜市場落網，對於案情同樣避重就輕，警方繼續追查背後動機，畢竟為了一輛車，出動20人大白天開槍砸店，回答按照劇本走，怕得是黑幫尋仇，或是有更多不能說的秘密。

面交「綠水鬼」遭詐! 秀「轉帳成功」竟是假的!

台北市一名珠寶業者，日前上網出售兩支「勞力士綠水鬼」，和買家談好107萬元面交，但對方說要用人民幣匯款，還假裝不會使用大陸網銀的APP軟體，讓被害人親自操作，還確認有按下轉出款項，沒想到還是被騙，被害人懷疑，對方使用的軟體，根本就是假的!

2022當舖公會高爾夫球聯誼會 安暉高爾夫隊 聯合外地賽. Includes dates (10/12-15), participants (32), and various golf course options with prices.

高雄市當舖公會 防疫送暖 守護弱勢公益活動. Details include date (9/29), location (Xinsheng Park), and content (distribution of supplies).

上味寶島 海鮮料理 燒烤 熱炒. Advertisement for a seafood restaurant with contact info and address.

棧記 港式點心. Advertisement for a dim sum restaurant with menu items and contact info.

仁勇車庫 阿亮 0939-868865. Advertisement for a car repair shop with a yellow car image.